
Ata da 31ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Contagem do ano dois 
mil e dezenove Ao primeiro dia do mês de outubro, realizou-se, neste 
Legislativo, no Plenário “Vereador José Custódio”, a trigésima primeira reunião 
ordinária com a presença de vinte e um vereadores. Havendo quórum 
regimental, o Presidente Daniel Flávio de Moura Carvalho solicitou que fosse 
registrada a presença de vereadores, estando todos presentes. Na sequência, 
o vereador Cláudio Santos Fontes  (Capitão Fontes) fez a leitura  do Capítulo 9, 
versículos  51 a 56, narrado por São Lucas, da Bíblia Sagrada. Logo após, foi 
votada e aprovada, sem ressalva, a ata da reunião anterior. Em seguida, a 
vereadora Glória (da aposentadoria) solicitou o cumprimento de um minuto de 
silêncio em memória póstuma ao falecimento do ex-vereador Joaquim 
Bernardino da Silva (Joaquim da Loja), ocorrido no dia 28 de setembro do 
corrente. Na sequência, o vereador Capitão Fontes rezou a oração do Pai 
Nosso em memória do ex-vereador Joaquim (da Loja). Prosseguindo os 
trabalhos, foram lidos e encaminhados ao órgão competente para exame e 
parecer no prazo legal, os projetos, a saber: Projeto de Lei nº 021/2019 – 
“estima as receitas e fixa as despesas do Orçamento Fiscal do Município de 
Contagem para o exercício de 2020”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de 
Lei nº 022/2019 – “Dispõe sobre a revisão do Plano Plurianual do Município de 
Contagem PPA 2018 – 2021”, de autoria do Poder Executivo; Emenda nº 001 
ao Projeto de Lei Complementar nº 019/2019 – “Disciplina o parcelamento, a 
ocupação e o uso do solo no Município de Contagem, e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo; Emenda nº 001 a Emenda nº 
006/2019 ao Projeto de Lei Complementar nº 015/2019 – “Dispõe sobre 
incentivos fiscais relacionados aos tributos municipais, altera a Lei nº 1.611, de 
30 de dezembro de 1983, a Lei nº 3.789, de 23 de dezembro de 2003, a Lei nº 
4.974, de 06 de novembro de 2018, a Lei Complementar nº 268, de 06 de 
novembro de 2018 e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo; 
Projeto de Lei nº 055/2019 – “Declara de utilidade pública a “Comunidade 
Cristã – O VERBO”, com sede neste Município”, de autoria do vereador 
Presidente Daniel Carvalho; Projeto de Lei nº 056/2019 – “Institui o “Outubro 
Rosa” no município de Contagem”, de autoria da Comissão dos Direitos da 
Mulher (Vereadores Glória (da aposentadoria), Silvinha (Dudu) e José Carlos 
Carneiro Gomes; Projeto de Lei nº 057/2019 – “Cria o Selo, Título da Empresa 
Amiga da Pessoa Idosa”, de autoria do vereador Arnaldo de Oliveira; Projeto de 
Lei nº 058/2019 – “Altera a Lei nº 4.819 de 19 de setembro de 2016 que dispõe 
sobre critérios para desembarque de mulheres fora da parada de ônibus, em 
período noturno, dos veículos de transporte coletivo do Município de 
Contagem”, de autoria do vereador Presidente Daniel Carvalho. Logo após, 
foram votados e aprovados, por unanimidade, os Requerimentos nºs 981 a 
1013/2019; Indicações nºs 1413 a 1449/2019; Moções nºs 190 e 191/2019, 
apresentados pelos vereadores, inclusive as matérias destacadas, a saber: 
Requerimento nº 1011/2019 – “Requer, através de Projeto de Lei a 
regularização da Carga Horária dos Enfermeiros e Técnicos de Enfermagem, 
que migraram para o PSF (Posto de Saúde da Família) e cumprem 40 
(quarenta) horas semanais, neste Município”, de autoria do vereador Dr: 
Wellington (ortopedista); Requerimento nº 1012/2019 – “Requer instalação de 
banheiros nas pistas de caminhada e corrida no município”, de autoria do 
vereador Vinícius Faria; Requerimento nº 1446/2019 – “Requer informação e 
providência acerca da situação dos moradores da Vila Ipê Amarelo e Vila 



Esperança, que estão na iminência de serem desapropriados, neste Município”, 
de autoria do vereador dr: Rubens Campos, também assinado por diversos 
vereadores; Indicação nº 1431/2019 – “Indica estudo técnico para obras de 
melhoria na galeria da Rua Coronel Vicente Ferreira Carneiro, bairro Industrial, 
neste Município”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 1435/2019 
– “Indica a limpeza dos bueiros localizados na Rua Coronel Vicente Ferreira 
Carneiro, bairro Industrial, neste Município”, de autoria do vereador Vinícius 
Faria; Indicação nº 1436/2019 – “Indica a limpeza dos bueiros e galerias 
localizados na Pedreira Santa Rita, bairro Industrial, neste Município”, de 
autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 1437/2019 – “Indica a limpeza 
dos bueiros e galerias localizados na Avenida, digo, Vila Aparecida, bairro 
Industrial, neste Município”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 
1438/2019 – “Indica a limpeza dos bueiros e galerias localizados na Vila 
Barraginha, bairro Industrial, neste Município”, de autoria do vereador Vinícius 
Faria; Indicação nº 1439/2019 – “Indica a limpeza dos bueiros e galerias 
localizados na Vila Caixote, bairro Industrial, neste Município”, de autoria do 
vereador Vinícius Faria; Indicação nº1440/2019 – “Indica a limpeza dos bueiros 
e galerias localizados na Vila da Paz, bairro  Industrial, neste Município”, de 
autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 1441/2019 – “Indica operação 
tapa buraco na Rua dos Suiços, esquina com a Rua Monsenhor Messias, 
bairro Flamengo, neste Município”, de autoria do vereador Vinícius Faria; 
Indicação nº 1442/2019 – “Indica revitalização da Praça localizada na Avenida 
Alvarenga Peixoto com a Rua Avelino Camargos, bairro Amazonas, neste 
Município”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Moção nº 190/2019 – 
“Parabenizo o Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional 
Sustentável de Contagem (COMSAN), o Conselho de Alimentação Escolar de 
Contagem (CAE) e a Superintendência de Segurança Alimentar pela IV 
Conferência Municipal de Segurança Alimentar, realizada no dia 18 de 
setembro de 2019”, de autoria do vereador Cláudio Santos Fontes (Capitão 
Fontes); Moção nº 191/2019 – “Moção de repúdio à Agência Reguladora de 
Serviços de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário do Estado de Minas 
Gerais – ARSAE-MG”, de autoria do vereador Vinícius Faria. Nesse instante, 
os vereadores autores de suas matérias destacadas discorreram sobre elas, 
conforme consta nas notas taquigráficas. Logo após, o presidente Daniel 
Carvalho usou a palavra e comentou sobre o Projeto de Lei, de sua autoria, 
que assegura às mulheres vítimas de violência doméstica, prioridade nos 
programas de geração de emprego. Daniel Carvalho explicou que esse projeto 
tem como objetivo retirar a mulher do gerador dessa violência por meio de 
políticas públicas.  Esse vereador ainda comentou sobre a  sua proposta de 
alteração da Lei nº 4859/2016, de autoria da ex-vereadora Isabela Filaretti, que 
dispõe sobre critérios de desembarque de mulheres fora da parada de ônibus 
no período noturno. De acordo com a alteração feita pelo vereador Daniel 
Carvalho, serão incluídos também os idosos e pessoas com mobilidade 
reduzida no período entre 22h de um dia e 05h do dia seguinte. Em seguida,   o 
vereador Dr: Rubens Campos solicitou a palavra e comentou sobre a atitude da 
CEMIG que  quer retirar  os moradores do Ipê Amarelo e da Vila Esperança, 
daquele local. Dr. Rubens explicou que, de acordo com a Cemig,  esses 
moradores estariam morando em área de risco, já que ali existe uma torre de 
alta tensão dessa companhia energética. Esse vereador mostrou-se surpreso, 
pois, segundo ele, essa companhia  sem nenhuma proposta, sem nenhum 



entendimento e sem nenhuma negociação quer expulsar os moradores 
daquele local, com a justificativa de que eles estariam morando em área 
irregular. Dr. Rubens ressaltou que não existiria lógica nessa atitude, já que a 
prefeitura estaria realizando obras naquele local. Dr. Rubens solicitou que a 
prefeitura, juntamente com esta Casa pressione a CEMIG para que os 
moradores permaneçam lá. No aparte, o vereador Alexandre Xexeu, saindo em 
defesa desses moradores colocou-se à disposição e disse que também lutará 
pela permanência deles naquele local. O vereador Capitão Fontes, aparteando,  
considerou absurda a proposta da Cemig e lembrou que há trinta anos os 
moradores compraram os seus terrenos. Disse ser necessário a união de todos 
os vereadores, pois, segundo ele, serão mais de seiscentas famílias jogadas 
na rua. Capitão Fontes acrescentou que a CEMIG estaria constrangendo 
pessoas analfabetas para reconhecer que o seu terreno não seria regular. 
Ressaltou que aquela comunidade seria reconhecida, já que pagam os seus 
impostos e usufruem de toda a infraestrutura daquele bairro, como postos de 
saúde, casa de apoio  e escolas. Solicitando a palavra, o vereador Rogério 
(Marreco) lembrou que, também, teria passado por isso e que a Cemig teria 
feito a mesma coisa na região do Ressaca. Marreco deixou um questionamento 
de como aquela empresa ligaria uma luz num local que seria irregular? Disse 
que aquela comunidade não deve sair de lá, até que a Cemig os indenize. 
Disse, ainda, que se os moradores acionarem o Ministério Público, a Cemig 
terá que retirar a torre de alta tensão daquele local. O vereador Alex Chiodi 
falou das muitas infraestruturas daquele bairro e questionou que somente 
depois de trinta anos a Cemig quer retirá-los.  O vereador Dr: Wellington 
considerando inadmissível a atitude dessa companhia, sugeriu a realização de 
uma audiência pública com a presença da CEMIG, como também desses  
seiscentos moradores para resolver essa situação. O vereador Dr: Rubens 
lembrou que no início desse impasse, o senhor Etevaldo Lucas Queiroz, 
Consultor de Relações Institucionais e Sustentabilidade da Cemig, juntamente 
com a ex-prefeita e então deputada Marília Campos e com uma comissão de 
moradores teriam feito um acordo e esse processo de retirada das famílias 
teria cessado. Porém, com a aposentadoria do senhor Etevaldo essa 
companhia teria recomeçado o processo de retirada.  Dr: Rubens sugeriu que a 
audiência pública, proposta pelo colega dr. Wellington, seja realizada numa 
escola daquela região.  Logo após, a pedido do vereador Arnaldo de Oliveira, a 
pauta foi invertida, a fim de que o Senhor Marcos Wellerson Pereira, presidente 
do COMIC – Conselho Municipal do Idoso discorresse sobre o Dia Nacional do 
Idoso. Em seguida, o vereador Arnaldo solicitou a palavra e após cumprimentar 
os membros do COMIC, ali presentes,  falou de um projeto desenvolvido por 
eles. De acordo com Arnaldo,  o COMIC solicitou a ele que apresente um 
projeto que cria o Selo e Título da Empresa Amiga da Pessoa Idosa, que se 
trata de reconhecimento público das atividades desenvolvidas por empresas 
amigas da pessoa idosa. O referido selo tem como objetivo incentivar as 
empresas a adotarem políticas públicas para os idosos. Arnaldo afirmou que 
por entender a importância desse projeto, ele e o colega Caxicó, 
representantes do Conselho do Idoso, nesta Casa, terão o prazer em debater 
políticas na base, juntamente com a população, transformando-as em lei. 
Ressaltou, na oportunidade, o projeto, aprovado nesta Casa, que deu direito ao 
idoso de transpor a roleta dos ônibus. Por fim, o presidente Daniel Carvalho 

agradeceu a todos pela campanha lançada, aqui, nesta Casa, e afirmou que 



esse projeto será muito debatido com importantes propostas. Na sequência, a 
conselheira Vânia Conceição,  também, fez uso da tribuna livre para explanar 
sobre o projeto desenvolvido no COMIC.  Logo após, passou-se a palavra para 
a senhora Dolores que discorreu sobre a IV Conferência de Segurança 
Alimentar de Contagem, realizada no dia 18 de setembro do corrente, que 
contou com a presença do Conselho de Alimentação Escolar e com a 
Segurança Alimentar. Na sequência, foram votados e aprovados, por 
unanimidade, os agraciados ao Diploma de Mérito Educacional Carlos 
Drummond de Andrade, a saber: Presidente Daniel Carvalho: Divanete do 
Carmo Carvalho Silva; 1º Vice-Presidente José Antônio (do Hospital): Centro 
Estadual Continuada – CESEC- Clemente Faria; 2º Vice-Presidente Glória (da 
aposentadoria): Janete Romão da Silva; 1º Secretário Cláudio (Capitão 
Fontes): Faculdade Estácio de Sá – Núcleo Nova Contagem; 2º Secretário Alex 
Chiodi: Escola Municipal Eli Horta Costa; Alessandro Henrique: Tatiane Cristina 
Franco Puiati; Arnaldo de Oliveira: Escola Estadual Helena Guerra; Bruno 
(Barreiro): Maria da Conceição Marazzi Diniz; Daniel Pereira (do Irineu): Otávio 
Augusto Filho; Edgard Guedes (Farmácia): Regina Mendes Barbosa Silva; Gil 
Antônio Diniz (Teteco): Joyce Luiza Rocha Grandesoli; Pastor Itamar: Fábio 
Eustáquio Zica Silva; Jair (Tropical): Centro do Educação Infantil Portas 
Abertas – CEIPA; Jérson Braga (Caxicó): UMEI Professora Juverci de Freitas 
Ferreira; José Carlos Gomes: Faculdade Única de Contagem; Dr: Rubens 
Campos: Maria José de Andrade; Silvia (Silvinha Dudu): Sérgio Ataíde 
Gonçalves; Vinícius Faria: Regina Renilce Lara Rezende; Alexandre (Xexeu): 
Nelci Aparecida da Silva Pimenta. Logo após, foi executado o hino da cidade 
de Contagem.  Passando à discussão e votação de projetos, foram votados e 
aprovados, em Turno Único, por unanimidade, os seguintes Projetos de 
Resolução: Projeto de Resolução nº 041/2019, que “Concede o título de 
cidadania honorária de Contagem ao 2º Tenente da Polícia Militar do Estado de 
Minas Gerais, Senhor Thiago Rangel de Almeida”, de autoria do vereador 
Bruno (Barreiro); Projeto de Resolução nº 042/2019, que “Concede o Diploma 
de Honra ao Mérito à Guarnição do 2º Batalhão de Policiamento Especializado 
– 1ª Companhia do GER – Grupo Especializado de Risco” composta pelo 
Sargento Gilmar de Sousa Lopes, Cabo Denis Moraes, Cabo Saulo Leonardo 
Ferreira e Cabo Charles de Moura Gandra”, de autoria do vereador Daniel 
Carvalho. Em seguida, foi votado e aprovado, por unanimidade, no Parecer e 
em Primeiro Turno, o Projeto de Lei Complementar nº 015/2019, que “Dispõe 
sobre incentivos fiscais relacionados aos tributos municipais, altera a Lei nº 
1.611, de 30 de dezembro de 1983, a Lei nº 3.789, de 23 de dezembro de 
2003, a Lei 4.974, de 06 de novembro de 2018, a Lei Complementar nº 268, de 
06 de novembro de 2018 e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo. Receberam parecer conclusivo da Comissão de Administração e 
Serviços Públicos, os seguintes projetos: Projeto de Lei nº 040/2019, que 
“Institui a Semana Municipal de Conscientização,Prevenção e Combate à 
Depressão”, neste Município”, de autoria do vereador Edgard Guedes (da 
Farmácia), convertendo-se na  Proposição de Lei nº 051/2019; Projeto de Lei 
nº 041/2019, que “Altera a denominação do logradouro público passando a 
denominar-se Rua Jovina Ferreira de Oliveira a atual Rua O, bairro Conjunto 
Confisco, neste Município”, de autoria da vereadora Glória (da aposentadoria), 
convertendo-se na Proposição de Lei nº 052/2019. Na sequência, o vereador 
José Antônio solicitou a palavra para comentar sobre a realização da  10º 



Cavalgada da Paz. De acordo com esse vereador, o referido evento, 
acontecido no bairro Parque São João,  contou com um público em torno de 
cinco mil pessoas. José Antônio agradeceu a todos que trabalharam na 
realização desse evento e, na oportunidade, falou das melhorias e dos avanços 
na infraestrutura do bairro Parque São João. No horário destinado ao Grande 
Expediente, o vereador Daniel (do Irineu) comentou que teria feito uma 
consulta no Tribunal de Contas de Minas Gerais, órgão que, digo, de controle 
externo que fiscaliza as contas dos municípios, e,  teria verificado a gravidade 
dos problemas com números bastante preocupantes para a cidade de 
Contagem.  Com os referidos dados em mãos, esse vereador explicou em 
detalhes as diversas intervenções feitas pelo Tribunal de Contas no município 
de Contagem, que culminou, até agora,  em  37 (trinta e sete) denúncias, duas 
a mais do que a gestão anterior.  Manifestando indignação, Daniel (do Irineu) 
lembrou que o prefeito Alexis de Freitas ainda tem mais de um ano para 
concluir o seu mandato e já acumularia números maiores de intervenções do 
que a gestão passada. Ressaltou que a arrecadação de impostos vem 
crescendo, enquanto as melhorias efetivas diminuem. Observou a 
necessidade, urgente, de uma correta licitação das funerárias, da iluminação 
pública e dos transportes na cidade. Após duras críticas a atual gestão, esse 
vereador  voltou a dizer que em Contagem não falta recursos e, sim, falta 
gestão. Finalizando os trabalhos, foi convocada a 32ª Reunião Ordinária, 
prevista para o dia 8 de outubro, às 9:00 horas. Registrada a chamada final, 
constatou-se a ausência do vereador Alex Chiodi que solicitou verificação de 
quórum para se retirar. Nada mais havendo a tratar, o presidente declarou 
encerrada a reunião e, para constar, eu, Cláudio Santos Fontes, 1º Secretário, 
solicitei fosse lavrada a presente ata que, sendo lida, discutida e, se aprovada, 
será por mim e pelo presidente, assinada.  

 


